

XXI Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «ПОЛЕНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»

26–28 апреля 2022 года в С.-Петербурге в гостинице «Прибалтийская» прошла традиционная XXI Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Поленовские чтения», уже XXI.

Конференция прошла в гибридном формате — часть докладчиков выступала в режиме онлайн. С приветственным словом на открытии конференции выступили: генеральный директор ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова» МЗ РФ академик РАН Шяхто Е. В., директор «Российского нейрохирургического института им. проф. А. Л. Поленова» — филиала ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова» МЗ РФ д. м. н., проф. РАН Самочерных К. А., директор ФГАУ «НМИЦ им. академ. Н. Н. Бурденко» МЗ РФ, Президент Ассоциации нейрохирургов России, чл.-корр. РАН, д. м. н., проф. Усачев Д. Ю., главный нейрохирург России, советник ректора МГМСУ им. А. И. Евдокимова по развитию Университетской клиники, академик РАН, главный нейрохирург Минздрава России, заведующий кафедрой нейрохирургии и нейрореанимации МГМСУ, профессор Крылов В. В., а также чл.-корр. НАН Белоруссии профессор Шанько Ю. Г.

Зарегистрировано 879 участников, из которых более 700 присутствовали лично, дистанционно участвовали 138 человек. Конференция проходила в течение 3-х дней, в первый и третий день были пленарные доклады и обсуждались 2 больших мультидисциплинарных проблемы — нейроонкология и функциональная и реконструктивная нейрохирургия. С пленарными докладами по актуальным проблемам нейрохирургии выступали известные ученые России и Белоруссии, было заслушано 22 пленарных доклада, по программе «нейроонкология» состоялось 10 докладов, по мультидисциплинарной программе «функциональная и реконструктивная нейрохирургия» состоялось 11 докладов.

В рамках конференции был проведен конкурс докладов молодых ученых.

После открытия конференции состоялись 2 доклада, посвященных истории нейрохирургии — 1 доклад был посвящен 150-летию со дня рождения А. Л. Поленова имя которого носит Российский нейрохирургический институт докладчик — заведующая Научным отделом «Российского нейрохирургического института им. проф. А. Л. Поленова» — филиала ФГБУ «НМИЦ им. В. А. Алмазова» МЗ РФ д. м. н., проф. Иванова Н. Е., второй доклад был посвящен известному создателю классического академического института нейрохирургии Егорову Б. Г. (к 130-летию со дня рождения) докладчик — главный научный сотрудник ФГАУ «НМИЦ им. академ. Н. Н. Бурденко» МЗ РФ д. м. н., проф. Лихтерман Л. Б.

В пленарных секционных заседаниях приняли участие специалисты из различных стран СНГ (Беларусь, Узбекистан, Казахстан, Таджикистан), с пленарным докладом по современным технологиям в нейрохирургии выступил Президент Ассоциации нейрохирургов Рос-

сии, чл.-корр. РАН, д. м. н., проф. Усачев Д. Ю., доклад по микрохирургии сложных аневризм сосудов головного мозга сделал главный нейрохирург России, советник ректора МГМСУ им. А. И. Евдокимова по развитию Университетской клиники, академик РАН, главный нейрохирург Минздрава России, заведующий кафедрой нейрохирургии и нейрореанимации МГМСУ, профессор Крылов В. В., доклад «Нейроонкология — современное состояние проблемы сделал» д. м. н., проф. Гуляев Д. А., доклад «Психиатрические аспекты органических заболеваний головного мозга» сделал директор ФГБУ «НМИЦ психиатрии и неврологии им. В. М. Бехтерева» д. м. н., проф. Незнанов Н. Г., доклад «Методология регистрации и анализа осложнений в нейрохирургической клинике» сделал д. м. н., проф. Тяншин С. В., доклад «Патогенетическое обоснование дифференцированной терапии нарушений мозгового кровообращения» сделал д. м. н., проф. Кондратьев А. Н., доклад «Травма позвоночника и спинного мозга» сделал д. м. н. Гринь А. А. Два доклада были сделаны белорусскими коллегами «Алгоритм выбора тактики лечения при врожденных пороках развития позвоночника у детей» авторы Белецкий А. В., Жукова Т. В., Шевчук А. А., Картыжова К. В., Пустовойтов Л. М. и доклад «Использование аллогенных мезенхимальных стволовых клеток в лечении острых очаговых поражений головного мозга» авторы Шанько Ю. Г., Кульчицкий В. А., Кривенко С. И., Гончаров В. В., Новицкая В. В., Зама-ро А. С., Новикова Л. А., Комликов С. Ю., Танин А. Л., Нехай М. А., Токальчик Ю. П.

На пленарном заседании № 2 выступали с докладами д. б. н., проф. РАН, Юров И. Ю. «Геномные механизмы заболеваний центральной нервной системы: от системного анализа до терапии и реабилитации», онлайн доклады из Белоруссии «Краниотомия в сознании при различной нейрохирургической патологии: оптимизация метода и наш опыт использования» авторы Лобановская О. Н., Сидорович Р. Р., Ракоть Г. Ч., Родич А. В., Терехов В. С., Василевич Э. Н. (Беларусь), «Малоинвазивная хирургия базальной ликвореи» Станкевич С. К., Шанько Ю. Г., Журавлев В. А., Рубахов А. М. (Беларусь), «Эффективность NPWT в лечении спинальных эпидуральных абсцессов» Кубраков К. М., Корнилов А. В. (Беларусь), д. м. н. Чмутин Г. Е. «Состояние проблемы диагностики и лечения ОНМК по геморрагическому типу у детей и подростков в условиях сосудистого центра педиатрического многопрофильного стационара», к. м. н. Дмитриев А. Б. «Осложнения нейромодуляционного лечения (SCS, DBS, VNS) и как их избежать», к. м. н. Летягин Г. В. «Осложнения нейроэндоскопических операций при гидроцефалии», Чернякова Е. В. «Система тестирования пациентов на SARS-CoV-2 как мера предотвращения заноса коронавирусной инфекции в хирургический стационар. Работа центра нейрохирургии в условиях

пандемии COVID-19», Касымов А. Р. «Хирургическое лечение лицевого паралича после удаления опухолей мосто-мозжечкового угла».

С большим успехом прошел Российско-Белорусский конгресс, на котором выступали ведущие ученые России и Белоруссии с докладами посвященными актуальным проблемам нейрохирургии и смежных дисциплин. Доклады белорусских коллег были посвящены всем аспектам нейрохирургии, конгресс шел по нескольким направлениям — спинальная нейрохирургия, сосудистая нейрохирургия, нейроонкология. Белорусские коллеги представили опыт лечения сложных форм болезни Паркинсона «DBS-метод одномоментной имплантации четырех электродов в лечении сложных форм болезни Паркинсона» авторы Алексеев В. В., Сидорович Р. Р., Лихачев С. А., Бунык А. Г. (Беларусь), проблемы спинальной нейрохирургии были представлены в докладах «Болезнь оперированного позвоночника: анализ результатов и методов хирургического лечения» Василевич Э. Н., Сидорович Р. Р., Алексеев В. В. (Беларусь), «Наш опыт эндоскопической хирургии грыж поясничных межпозвоночных дисков» Сусленков П. А., Сидорович Р. Р., Василевич Э. Н., Родич А. В., Шемелев А. В., Нехай М. А. (Беларусь), «Методы диагностики и хирургического лечения пациентов детского возраста с деформациями позвоночника» Криворот К. А. (Беларусь), «Хирургическое лечение нейрогенных опухолей реберно-позвоночного угла» Бабкин А. В., Мазуренко А. Н., Матюшова Т. А. (Беларусь), «Формирование спондилодеза грудного и поясничного отделов позвоночника в условиях применения сетчатых титановых имплантатов» Герасименко М. А., Мазуренко А. Н., Сомова И. Н., Бабкин А. В., Кноте А. О., Матюшова Т. А. (Беларусь). В разделе сосудистой нейрохирургии также были представлены доклады «Хирургическое и консервативное лечение нетравматических внутримозговых гематом: за и против» Боровский А. А., Давидян А. В., Веевник Д. П., Шамкалович А. В., Коновалов П. В., Федулов А. С. (Беларусь), «Опыт хирургии кавернозных мальформаций головного мозга в Республике Беларусь» Родич А. В., Сидорович Р. Р., Шанько Ю. Г., Капацевич С. В., Сусленков П. А. (Беларусь), «Анализ результатов лечения церебральных АВМ в Республике Беларусь в 2012–2021 гг.» Капацевич С. В., Танин А. Л., Кабилов Д. А., Кисурин Е. В., Тельцов Г. В., Терехов В. С., Родич А. В., Копать А. А. (Беларусь), «Результаты эндovasкулярного лечения дуральных АВМ в Республике Беларусь» Капацевич С. В., Кабилов Д. А., Кисурин Е. В., Тельцов Г. В., Шпакевич В. П. (Беларусь), «Диссекционные поражения магистральных артерий головы: опыт эндovasкулярного лечения в Республике Беларусь» Кабилов Д. А., Сидорович Р. Р., Капацевич С. В., Кисурин Е. В., Тельцов Г. В., Шпакевич В. П., Подвойская Н. Ю. (Беларусь), «Наш опыт эндovasкулярного лечения сложных церебральных артериальных аневризм» Кисурин Е. В., Капацевич С. В., Кабилов Д. А., Тельцов Г. В., Шпакевич В. П. (Беларусь). По проблеме нейроонкологии было представлено 4 доклада: «Тактика транскраниальной эндоскопической хирургии опухолей передних отделов основания черепа» Шанько Ю. Г., Станкевич С. К., Журав-

лев В. А., Смянович В. А. (Беларусь), «Болезнь Кушинга: мультидисциплинарный подход к диагностике и лечению» Журавлев В. А., Шанько Ю. Г., Акмырадов С. Т. (Беларусь), «Методы профилактики послеоперационных водно-электролитных нарушений в хирургии аденом гипофиза» Журавлев В. А., Шанько Ю. Г., Акмырадов С. Т., Смянович В. А., Станкевич С. К., Танин А. Л. (Беларусь). Большое внимание уделялось также фундаментальным аспектам нейрохирургии и смежным дисциплинам — в рамках конференции состоялись симпозиум по молекулярной нейроонкологии и геномной нестабильности, в котором приняли участие известные московские генетики, круглый стол «новое в нейроонкологии» был посвящен памяти проф. Мацко Д. А.

Успехом пользовался симпозиум по искусственному интеллекту в нейрохирургии и круглый стол «нейропсихиатрия в системе нейронаук». Уже традиционно обсуждаются аддитивные технологии в нейрохирургии, состоялся круглый стол по плексиформным нейрофибромам, состоялись также традиционные секции по актуальным вопросам хирургии дегенеративно дистрофических заболеваний позвоночника, хирургии периферической нервной системы, хирургии ликвородинамических и ликвороциркуляторных нарушений, актуальным вопросам нейротравмы, актуальным вопросам детской нейрохирургии, сосудистой нейрохирургии, нейроанестезиологии, нейрореанимации, невровизуализации в нейрохирургии. Отдельно проведена секция эпилепсии и секция по нейрореабилитации в нейрохирургии, на которой присутствовала главный реабилитолог России д. м. н., проф. Иванова Г. Е.

Состоялся круглый стол по мониторингу ВЧД у пациентов нейрохирургического профиля. Всего было заслушано 178 секционных докладов. Молодые ученые выступали с докладами в рамках секционных заседаний по профилю предложенных докладов, доклады оценивались модераторами данных секций. За дни мероприятия участники смогли максимально представить накопленный опыт в различных аспектах профилактики, диагностики, лечения и реабилитации у больных нейрохирургического профиля. рассмотреть наиболее сложные аспекты нейрофизиологической диагностики, современных подходов к организации реабилитационной помощи пациентам, а также представить опыт и результаты по ведению пациентов с различными диагнозами, ориентируясь на индивидуально обоснованное лечение и профилактические мероприятия.

В рамках конференции состоялся пленум правления Ассоциации нейрохирургов России, где основным вопросом было обсуждение клинических рекомендаций по оснащению и кадровой структуре нейрохирургических отделений России, состоялся также Пленум правления ассоциации детских нейрохирургов и совещание главных детских нейрохирургов, где также обсуждались актуальные организационные вопросы.

В целом конференция прошла успешно, ждем всех в следующем году на новые «Поленовские чтения».

*Оргкомитет конференции
«Поленовские чтения»*